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Cuvântarea 
păr. Dr. T. BOTIŞ la parastasul oficiat în Cetate pentru eroii neamului. 

Prea Sfinţite Părinte Ephcop, 
Domnule General, Domnule Prefect, 
Onoraţi ascultători, 

E ziua eroilor, praznic al Bisericii şi al 
Patriei. 

E ziua, în care ţara noastră lărgită la gra
niţele ce ni le-a croit aşezarea noastră etnică 
pe acest pământ, îşi prăznuieşte cu pietate şi 
legitimă mândrie pe eroiî săr, din suferinţele 
şi jertfa cărora a răsărit noua noastră patrie 
întregită, mândra şi mult dorita România-Mare. 

Un neam întreg şi îndreaptă azi smeritele 
sale rugăciuni spre sterile luminoase ale infi
nitului, preamărind Dumnezeirea şi mulţămindu-I 
pentru bogăţia daturilor ce le-a revărsat asupra 
noastră a nevrednicilor în toate zilele vieţii 
noastre. 

Existenţa noastră de aproape douămii de 
ani, cu toate greutăţile constelaţiunilor istorice 
şl geografice extrem de nefavorabile, e un dar, o 
graţie deosebită a Providenţii divine. 

Trăim ca neam latin şi creştin, avem mi
siunea istorică în viaţa omenirii de a fi apă
rătorii culturii şi ai civilizaţiei umane contra 
năvălirilor barbare, pentrucă prin eroi ne-am 
zămislit, prin eroi ne-am conservat sufletul, 
prin eroi ne-am apărat glia strămoşească. Trăim 
şi prăznuim, pentrucă am avut şi vom avea 
eroi, cari în momente de grea cumpănă au 
ştiut să se desbrace de tot ce e vremelnic, 
mărginit şl Imperfect în firea noastră omenească 
şi cu jertfa vieţii lor ne-au răscumpărat dreptul 
la viaţă. 

E ziua eroilor, praznicul biruinţii şi al 
bucuriei sfinte. 

E această sărbătoare şi o apoteoză a 

sublimului, a supranaturalului sădit în finita 
şl imperfecta noastră fire omenească, alcătuită 
după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. 

Atmosfera mistică, ce copleşeşte şi stă
pâneşte în aceste momente de comemorare 
pioasă conştiinţele noastre, ne predispun par'că 
sufletele pentru a contempla în lumina credinţii 
şi a raţiunii ideia nemurirei şi a veşniciei, ne 
duce la o înţelegere tot mai profundă a ade-
vărurai,-că libertatea morală şl eroismul sunt 
cele mai preţioase şi excepţionale daruri, cu 
cari bunul Dumnezeu în înţelepciunea Sa I-a 
înzestrat pe om, şi că aceste daruri în mani
festările lor istorice şi etice, în pace şi în 
războia, stau la baza întregului nostru progres 
uman. 

Eroismul creator, ca factor indispenzabil 
al evoluţiei şi al desăvârşirii, îşi are însă te
meiul său psihologic, izvorul său nesecat în 
credinţa noastră în Dumnezeu, în nemurirea 
sufletului şi în veşnicia vieţii. 

Fără această bază psihică eroismul uman 
ar fi o întrecere pe arenă, o glorie efemeră, 
un campionat, lipsit de valoarea absolută şi 
netrecătoare a virtuţii. Fără o temelie trans
cendentală noţiunea eroismului uman se în
tunecă şl degenerează în p o r n i r i sălbatice, 
în acte de vandalism, ce deschid porţile bar
bariei şi ale infernului, în acţiuni ce sugrumă 
libertăţile publice şi individuale, dărâmă ope
rele umanităţii şl distrug cetăţile culturii şi ale 
civilizaţiei. 

Eroismul inspirat şi însufleţit de ideia 
creştină şi naţională nu e o vitejie ieftină, o 
bravură, un atletism spre delectarea publicului, 
ci o virtute de valoare absolută, o jertfă su
premă altruistă, o supraindividualitate a indl-



vidului, stăpânit de un ideal, iar această supra-
individualitate e o revărsare a elementului me
tafizic, divin, din mărginită şi pământeasca 
noastră fire omenească. 

Prin eroismul uman se scriu pe peatra 
veşniciei faptele omeneşti, prin eroism se ago
niseşte cel mai preţios tezaur naţional al unui 
popor, bogăţia şi gloria istoriei Iul naţionale, 
prin care trăeşte, din care se hrăneşte sufle
teşte şi prin care reprezintă divinitatea pe acest 
pământ. 

Fericit e neamul, care prin credinţa sa în 
Dumnezeu, prin cultul idealismului, prin devo
tamentul său faţă de idealurile naţionale şi 
umane, prin virtuţile sale şi eroismul său şi-a 
agonisit acest patrimoniu. Cu această zestre 
intră în marea familie a popoarelor, în istoria 
lumii. Acest patrimoniu îi asigură cinste şi 
consideraţie în concertul naţiunilor, greutate şi 
justă apreciere în faţa aeropagului lumii, el e 
arvuna şi garanta vieţii lui veşnice. 

Neamuri şi indivizi lipsiţi de o concepţie 
teistă a vieţii fără credinţă în Dumnezeu şi 
nemurire, cu un cult exagerat al materiei, sunt 
moral incapabil de un eroism constructiv, de 
fapte vitejeşti, ce promovează evoluţia omeni-
mei spre desăvârşire, spre binele şi fericirea 
individuală şi colectivă. 

Fără credinţă în Dumnezeu şi în eternitatea 
vieţii elementul supraindlvidual din fiinţa noastră 
omenească se materializează, şi covârşind ani 
malitatea, idealismul dispare, elanul sufletului 
slăbeşte şi In locul eroismului laşitatea şi slu 
gărnicia iau în stăpânire conştinţele şl sufletele, 
degradate de funcţii vegetative şi sezitive. 

Cultul eroilor e cultul divinităţii. Pe eroi, 
ca şi pe sfinţi îi cinstim şi slăvim nu pentru 
ei, ci pentru sublimul şi infinitul, ce se des
copere şi manifestă în ei şi prin ei, pentru 
acel infinit, ce-i cuprinde şi pe iei şi pe noi, 
ce-i stăpâneşte şl pe ei şl pe noi, pentru acel 
infinit, care revărsând belşugul darurilor sale 
asupra lor i a ridicat la Sine şi i-a aşezat pe 
cea mai înaltă treaptă în erarhla valorilor 
morale. 

In aceste momente de slăvire a eroilor 
ochii sufletului meu se îndreaptă spre nesfâr
şitul şir de mucenici şi eroi, cari delà zămis
lirea noastră pe acest pământ prin muncile şi 
jertfa vieţii lor ne-au ridicat la înălţimile mi
siunii noastre istorice, realizând imperativele 
ei categorice şi binecuvânta memoria lor. 

Ca creştini cuprindem în rugăciunile noa-
stie şi în cadrele acestei comerări pioase pe 
toţi eroii, fără deosebire de lege şi de naţio
nalitate, născuţi pe pământul patriei noastre 

desrobite, cari s'au luptat sub steaguri străine 
şi duşmane nouă, şi şi-au împlinit cu jertfirea 
vieţii jurământul şi datoria lor ostăşească. 

Odihniţi în pace eroi ai patriei. Mormin
tele voastre sfinţite, cunoscute şi necunoscute, 
le acopere evlavia, recunoştinţa şi admiraţia 
noastră. Dragostea nostră vă învie, vă cheamă 
la viaţă şi vă readuce în lăcaşurile noastre su
fleteşti, zi cu zi, an cu an, ca în ceasurile de 
bucurie şi durere, în clipe de grea cumpănă 
să fiţi razimul nostru sufletesc, isvorul veşnic 
de lumină, sursă de credinţă şi de încredere 
în noi şi pildă de eroism şi nobleţă pentru noi 
şi urmaşii noştri. 

Fiţi In veci slăviţi şi binecuvântaţi. 

Z I U A E R O I L O R . 
Această sărbătoare sfântă şi pioasă pentru 

neamul românesc a fost prăznuită în oraşul 
nostru Arad cu evlavia cuvenită memoriei 
scumpilor noştri eroi. Toate edificiile publice 
şi particulare au fost arborate cu drapele na
ţionale. 

Comemorarea eroilor s'a ţinut în garni
zoană, pe piaţa din faţa bisericei noastre. 

La orele 9 s'a celebrat sf. liturgie în toate 
bisericile din Arad, după care s'au făcut pa
rastase pentru sufletele eroilor noştri. 

Lângă monumentul eroilor din garnizoană 
s'a celebrat parastasul pe o estradă acoperită 
cu verdeaţă şi drapele naţionale. 

Parastasul a fost pontificat de P. S. Sa 
părintele Episcop Grigorie, asistat de consili
erii eparhiali şi încă 6 preoţi şi un diacon. 
Pe piaţă stăteau în careu, toate şcoalele sub 
conducerea profesorilor, apoi trupele din Arad 
şi jur conduse de ofiţeri în mare ţinută. 

In faţa estradei erau postate autorităţile 
civile şi militare. 

După parastas au ţinut vorbiri părintele 
confesor militar Georghiu, părintele rector dela 
Acad. Teologica Dr. T. Botiş, care în mod 
avântat a apoteozat jertfele de viaţă ale eroilor 
cari au clădit frumosul edificiu al statului 
român. 

Apoi a vorbit un maior şi la fine dl. ge
neral Iovanovici. 

La serbarea neamului au participat: sârbii 
veniţi în procesiune, ale căror doi preoţi au 
participat la parastas îmbrăcaţi în ornate, apoi 
romano-catolicii şi evangheliştii. Şi preoţii a-
cestor culte au mers la cimitire să proslăvească 
eroii. 



Fraţii noştri greco-catolici au absentat dela 
acest praznic. 

După sărbare toate şcoalele au plecat în 
procesiuni pela cimitirile din Arad, unde preoţii 
noştri au făcut servicii pentru sufletele eroilor. 
După masă s'a dat o serbare la palatul cul
tural. Muzica militară a cântat diferite arii na
ţionale. Dl Căpitan Popovici, originar din păr
ţile Hălmaglului a ţinut o conferinţă ascultată 
cu interes despre luptele armatei române cu 
bolşevicii unguri. Dşoara Iris Barbura a dec
lamat o poezie despre eroi, iar corul şcoalei 
normale de fete a cântat 2 cântece frumoase 
sub conducerea profesoarei Lepa. Menţionăm 
aici cântarea frumoasă şi dulce a dşoarei Vancu, 
fica dlui Vancu funcţionar superior la Adm. 
Financiară. Prin şcoală dşoara Vancu ar putea 
deveni o forţă pe bina teatrelor noastre. 

Şedinţa H-a 
ţinută la 19 Mai 1930. 

Preşedinte: P. Sf. Sa Episcop. Dr. Grigorie 

Gh. Comşa. Secretar: Dr. M. Nicula. 

P. Sf. Sa Episcopul Grigorie deschide şedinţa 
la ora 10 a. m. 

10. Se citeşte sumarul şedinţei I-a 
Şi se verifică. 

11. P. Sf. Sa Episcopul Grigorie în cuvin
te înduioşătoare anunţă Adunării Eparhiale tre
cerea la cele eterne a membrilor: Gheorghe 
Adam şi Florian Roxin şi subliniind meritele 
decedaţilor, propune ca în semn de doliu Adu
narea Eparhială să se ridice în picioare. 

Adunarea Eparhială dă ultimul salut me
moriei membrilor decedaţi George Adam şi 
Florian Roxin prin ridicarea în picioare, fiind 
aceasta un moment de pioasă reculegere în care 
moment P. Sf. Sa şi membrii Adunării eparhiale 
au rostit cuvintele „Dumnezeu să-i Ierte". 

12. Raportul Comisiunii bisericeşti: Traian 
Văţianu citeşte raportul general Nr. 3 9 2 5 / 1 9 3 0 
al Consiliului Eparhial Secţia Bisericească, 
despre activitatea sa în cursul anului 1929 şi 

J n numele comisiunii propune iar Adunarea 
Eparhială 

ia cunoştinţă de acest raport în general ca 
bază pentru discuţia specială, care raport se va 
tipări între anexele procesului verbal al Adunării 
Eparhiale (Anexa C). 

13. Intrându-seîn desbaterea specială a ace
luiaşi raportai Consiliului eparhial Nr. 3 0 2 5 / 1 9 3 0 

aoelaş raportor propune în numele Comisiunii 
Bisericeşti, iar Adunarea Eparhială 

ia la cunoştinţă partea generală precum şi 
cea specială referitor la punctele 1, 5, 6, 7, 8, 
10, 13, 14, deasemenea şi datele statistice cu
prinse sub Nr. 1-11 şl exprimă mulţămită auto
rităţilor şl particularilor pentru ajutoarele date 
comunelor bisericeşti. 

14. In legătură cu punctul 2 privitor la 
oficiile şi corporaţiunile protopopeşti Comisia 
propune, iar Adunarea Eparhială 

invită Consiliul eparhial ca prin acţiunea 
comună cu celelalte Consilii eparhiale, să depu
nă stăruinţe şl pe viitor în scopul executării art. 
63 din Statutul de organizare al Bisericii, care 
prevede ca pe lângă oficiile protopopeşti să se 
instituie un secretar, un copist şi un servitor, 
salarizaţi din partea Statului. 

15« In legătură cu punctul 2 al raportului, 
dupăce s'a iscat discuţie în scopul executării 
art. 6 3 din Statutul din organizare al Bisericii, 
la care discuţie au luat cuvântul d-nii Dr. Mircu 
Vasile şi Cornel Lazar, ca încheiere a discuţiei 
dl Vasile Goldiş, pentru opinia publică amin
teşte şi subliniază, că întru cât Ministerul Cul
telor a şters din buget sumele prevăzute pen
tru posturile de secretar, copist şi servitor, sis
tematizate pentru oficiile protopopeşti ortodoxe 
române, cceasta reducere a bugetului îşi are 
motivul nu numai de ordin financiar ci şi de 
alt ordin, urmărindu-se încunjurarea inconve
nientelor ce nasc din pretenţiile ce-şi formu
lează celelalte culte, Dl Vasile Goldiş argu
mentează plastic că pretenziunea celorlalte culte 
este injustă şi lipsită de lege, şi de altcum or
ganizaţia celorlalte nu este coordonată intere
selor Statului ortodox, iar dispoziţiile de sis-
temizare a posturilor amintite din bugetul 1927 
n'au fost un privilegiu pentru ortodoxism, ci a-
cestea au fost o rezultantă a satisfacerii unor 
necesităţi pretinse de interesele Bisericii orto
doxe, iar dacă este vorba chiar de privilegiu, 
acest privilegiu este bun dat şi bine meritat de 
Biserica ortodoxă. 

16. In legătură cu punctul 3 din acelaş 
raport Comisia propune ca Adunarea Eparhială 

să invite Consiliul eparhial să ia măsuri 
ca şi parohiile cari încă nu au conscrierea po
porului să se îngrijească a o avea. In ce pri
veşte consiliile parohiale, Consiliul eparhial să 
afle modalităţile de îngrădire a accesului în 
corporaţiunile.bisericeşti a altor membri decât 
a celor mai buni credincioşi, şi'n acest scop 
în şedinţele Consiliului parohial să se verifice 
an de an cari membri s'au împărtăşit cu sfin
tele Taine. 



Dlscutându-se propunerea Comisiei dl Dr. 
Chiroiu este contra măsurilor represive, iar I. 
P. C. Arhim. Policarp Moruşca învederând că 
măsura dictată de punctul 3 nu este un act 
de represiune, ci este numai un stimulent, de 
aceea este corect şi bine ca autorităţile bise
riceşti să poată lua dispoziţia ce serveşte ca 
stimulent. 

Adunarea Eparhială primeşte cu unanimi
tate propunerea Comisiei privitoare la punctul 3 
din raport. 

17. In legătură cu punctul 4 despre acti
vitatea pastorală a preoţime! Comisia propune 
şi Adunurea Eparhlaiă 

ia la cunoştinţă cu plăcere strădaniile tot 
mai intense ale preoţime! noastre pentru înde
plinirea chemării pastorale şl misionare în pa
rohii, în cercurile religioase şi misiunile în popor, 
în urma cărora a sporit numărul celor ce s'au 
mărturisit şi cuminecat. 

1 8 . In legătură cu punctul 9 despre con
struiri şi cumpărări de case parohiale Comisia 
propune 

iar Adunarea Eparhială învltă Consiliul epar
hial să intervină din nou la administraţiile jude
ţene, cerând cu insistenţă ca în bugetele comu
nelor şl administraţiei judeţene să se la sume, 
prin cari să se ajute efectiv la ridicarea de bi
serici, case parohiale, protopopeşti şi culturale. 

19. In legătură cu punctul 11 despre vi-
zitaţiile canonice Comisia propune 

iar Adunarea Eparhială ia act cu recunoş
tinţă despre strădaniile ce le-a depus P. Sf. Sa. 
Episcop Grigorie şi'n anul 1929, pentru a strânge 
legăturile sufleteşti cu credincioşi), prin sfinţirea 
de biserici şi vizitaţiuni canonice. 

2 0 . In legătură cu punctul 12 despre par
ticiparea membrilor Adunării eparhiale Ia vizi-
taţiile canonice 

Adunarea Eparhială cu bucurie la cunoş
tinţă despre participarea deputaţilor la vlzltaţiile 
canonice şl la întrunirile preoţeşti, şl-i învltă ca 
şi pe viitor s^ sprljinească şi să încurajeze ac
ţiunea religioasă şi culturală a preoţime). 
21. Prea Sfinţia Sa Episcopul Grigorie 

special mulţumeşte P. C. Sale Păr. referent 
eparhial Mihai Păcăţianu, care în tot cursul 
anului trecut 1-a însoţit şl secondat cu ocazia 
tuturor vlzitaţiunilor canonice, muncind şi în
fruntând orice oboseală. 

2 2 . Cererea preotului Ioan Plavoşin din 
Timişoara prin care demisionează din Cons's 
torul spiritual. 

Adunarea ia la cunoştinţă demisia şi dis
pune îndeplinirea locului vacant. 

2 3 . Raportul Nr. 6 5 1 / 1 9 3 0 a Consiliului 
Eparhial prin care roagă Ven. Adunare Eparhială 
să decidă asupra admiterii reducerii dela clasa 
I-a la cl. a IlI-a a parohiei din Hălmăgel. 

Adunarea Eparhială luând în cons'derare 
motivele arătate în procesul verbal dresat în şe
dinţa extraordinară din 26 Ianuarie 1930 a Con
siliului parohial din Hălmăgel, constatând că 
complectarea postului acelei parohii n'a succes 
deşi s'a d-schis concurs pentru clasa I-a apoi 
pentru II a, de aceea cu unanimitate declară pa
rohia Hălmăgel redusă dela clasa I-a la clasa lll-a 

2 4 . Urmează la ordinea zilei raportul 
Comisiunii organizatoare. Păr. Ioan Georgla citeş
te raportul general Nr. 2 9 8 4 — 1 9 3 0 al Consiliului 
eparhial asupra gestiunii anului 1929 şi în 
numele Comisiunii propune 

iar Adunarea Eparhială ia la cunoştinţă în 
general acest raport, care se va tipări în anexele 
Adunării Eparhiale (Anexa B ) , în special se iau 
la cunoşt^ţă punctele 2—6, 10—14 din acel 
raport. 

2 5 . Cu referire la punctul 7, care se re
feră la schimbările obvenite în personalul Con
siliului eparhial Comisiunea propune 

Iar Adunarea Eparhială decide: 
să se pună la ordinea zilei alegerea unui mem
bru suplent în secţie adm.-bis. şl a câte unui 
membru suplent mirean în secţiile culturale şi 
economică. 

2 6 . Acelaş raportor cu privire la punctul 
8 , referitor la pensionarea profesorilor dela 
Academia Teologică în numele aceleeaş Co
misii propune 

Iar Adunarea eparhială hotăreşte: 
să se invite Consiliul eparhial ca să înainteze o 
nouă adresă Guvernului şi Consiliului de admi
nistraţie al Cassei generale de Pensiuni, prin 
care să se ceară complectarea legii penzillor în 
aşa fel ca ea să cuprindă şi pe profesorii dela 
Academia Teologică şl pe funcţionarii centrali 
ai eparhiilor noastre. Totodată Adunarea Epar
hială roagă pe P. Sf. Sa. în calitate de membru 
în consiliul de administraţie al Cassei gene
rale de pensiuni, să intervină şi personal la fo
rurile competente în scopul de mai sus. 

27 . Acelaş raportor cu privire la punctul 
9 din acelaş raport, referitor la eventuala tre
cere a preoţimei la fondul general de pensiuni 
al Statului, Comisiunea propune prin acelaş 
raportor c a : Adunarea Eparhială să aproabe de-
ciziunea principială a preoţimei din Eparhie 
în chestia de mai sus şi totodată să fie invitat 
Consiliul eparhial a comunica Consiliului Mit
ropolitan şi Guvernului punctul de vedere a 
preoţimei Aradului în această chestiune. 

Adunarea eparhială aprobă propunerea cu 
unanimitate. 



2 8 . Urmează la ordinea zilei raportul 
Comisiunii economice. Raportorul Păr. P. Gi-
vulescu , citeşte raportul general al secţiunii 
economice a Consiliului eparhial Nr. 3 1 5 7 / 1 9 3 0 
despre gestiunea anului 1929 şi propune 

Iar Adunarea Eparhială ia raportul general 
la cunoştinţă şl hotăreşte a se tipări la anexe 
(Anexa E) . 

Totodată se primeşte propunerea Comisiei 
de a se radia următoarele sume, cari s'au scă
zut din valoarea averilor mobile şi Imobile sub 
titlul de deteriorare şi pretensiuni restante de
venite nelncasabile: 

a: dela fondul preoţesc: 
capitalul obligaţiunii Teodor Bulboasă din 
Curtici Lei 2000. 
interese „ 1280. 

Total: Lei 3280. 
b. dela fondul loan Meţianu din 

mobilierul Tipografiei Lei . . . . 36845 ,40 b. 
abonamente la „Biserica şi Şcoala" 830.— 

To ta l : 37.675,40 b. 
c. fondul Librăriei din mobilierul 

librăriei Lei . . . . . . . . . . 7 8 8 5 . — 
din pretenziunea pentru călindare 5.870.30 

Total : 13.755,80 
Suma totală a descrierilor este: 

a. din deteriorări Lei . . . . . 44730 .40 b. 
6. » ştergeri „ 9 .98080 „ 

Total 54.711 2 0 „ 

2 9 . Urmează raportul special al Consi
liului eparhial Nr. 1 6 3 1 / 1 9 3 0 privitor )a soco-
ţile fondurilor, fundaţiunilor şi depozitelor de 
cassă administrate de Consiliul Eparhial în anui 
1929 şl comisiunea propune, iar 

Adunarea Eparhială ia în considerare rapor
tul şi dă consiliului eparhial descărcarea cuve
nită, şi dispune ca raportul despre fonduri şi 
fundaţiuni să se tipărească la anexele adunării 
(anexa F) . 

3 0 . Urmează raportul special al Consiliu
lui eparh. Nr. 2 3 7 4 / 1 9 3 0 referitor la adresa Cons. 
Central Bisericesc Nr. 3 7 2 2 dela 1 Apr. 1930 
prin care cere eparhiei Aradului să contribu-
iască cu o sumă la alimentarea fondului gene
ral bisericesc, comisiunea propune 

iar Adunarea eparhială hotăreşte conform 
art. 23 din legea de org. a bis. Ort. rom. care 
prevede între sursele de alimentare şl înfiinţarea 
fondului general bisericesc şi „cotele pe cari con
gresul naţional bisericesc le va stabili pentru fie
care eparhie în parte asupa venitelor ei", având 
în Vedere că congresul naţional bisericesc n'a 
stabilit încă aceste cvote şi astfel demersul făcut 
de consiliul central bisericesc momentan este lip
sit de temeiul legal şi constituţional. Adunarea 
eparhială deocamdată nu poate rezolvi în merit 
adresa consiliului naţional bisericesc. 

31. Urmează raportul special al Consiliu

lui eparhial Nr. 3 1 5 8 / 1 9 3 0 relativ la bugetul 
despre venitele şi cheltueiile Consiliului epar
hial şi Academiei teologice pe anul 1929. Co
misiunea propune, 

iar Adunarea eparhială aprobă venitele şi 
cheltueiile bugetare ale Consiliului eparhial şi 
Academiei teologice cu • 
Venite . Lei 7.097.315. 
Cheltueli . . 7 0 9 4 3 3 7 . 

Excedent Lei 2,978, 
3 2 . După aceasta se stabileşte ordinea 

de zi a şedinţei viitoare pentru desbaterea ra 
poartelor secţiei culturale şi începerea ei se 
fixează pentru astăzi ora 4 p. m. 

P. Sf. Sa Părintele Episcop ridică şedinţa 
la orele 1 şi 15' p. m. 

D, C. M. S. 

Preşedinte: Secretar: 
($s) Dr. Grlgorle Gh. Comşa (ss) Dr. Nihatl Nicala 

Sfinţirea „Casei Culturale" din Ilteu. 
In ziua de 4 Maiu a. c. a avut loc sfinţirea 

„Casei Culturale" din Ilteu. 
Acest local s'a ridicat cu multe greutăf, dar în 

urma credinţei tare şl a voinţelor de bine a biruit 
adevărul. 

Local care pe vremuri avea alte destinăf'e, trans 
format însă după împrejurări modeste, în o sa'ă mare 
de reprezentaţii, o sală de lectură şi un birou paro-
chial, în care locuitorii ca pietate, îmbrăcaţi în haine 
de sărbătoare, ascultau cu evlavie serviciul de sfinţire, 
în timp ce cugetd celor curaţi să înălţa ztnerit pri
vind un nou punct de lumini în fruntea acestui sat-
Acest local a fost cumpărat cu ajutorul Sf. Biserici 
din loc, şi cu colaborarea conducătorilor acesteia. 

Instalarea localului s'a început la ora 5 p. ni,; 
unde atât diletanţii cât şi corul s'au achitat bine de 
punctele luate în program, succesul material încă e 
mulţumitor; la petrecerea şi festivalul ce a urmat a 
luat parte mult public din jar. 

Pe aceasta cale ţinem şă transmitem sinceri!?, 
noastre mulţumiri celor ce âu contribuit pentru acest 
local cu ajutor bănesc, muncă fizică şi intelectuală, 
cum şi celor ce au luat parte la serbarea de Inagurare 
a acestui local, contribuind prin aceasta cu un mic 
sprijin în progresai civUizaţlel Române. 

Samoilă Saranuţ. 

Reclama este sufletul 
comerţului» 



I N F O R M A T I O N I. 
Personale P. S. Sa părintele Episcop Grigorle. 

a plecat Vineri în 30 Mai a. c. la Bucureşti, în cauze 
de interes bisericesc. 

Sărbătorirea unui vrednic episcop, P. S S. Episcopul 
Nlcolae al Clijului a împlinit vârsta de 75 ani şi iO 
ani de arhierească păstorire. Duminecă, la Cluj, a fost 
sărbătorit de către credincioşii eparhiei P. S. S. Epi
scopul ortodox Nicolae Ivan. Cucernicul şi vrednicul 
episcop a împlinit vârsta de 75 ani şi încă tot e în 
deplină putere şi stăpân pe minte. De zece ani de zile 
conduce cu vrednicie episcopia Clujului, săvârşind fapte 
frumoase şi trainice. 

Cununie, Anunţăm cu plăcere că simpatica dşoară 
Florica Popovici, flca dlui Dr. Nicolae Popovici prof. 
la Acad. Teologică din Arad, îşi va celebra în 8 Iu
nie a. c. cununia în catedrala din Arad cu domnul Gri-
gorie Moldovan, subdirector la banca Mârmorosch 
Bianc în Cluj. 

Dorim tinerei părechi viaţă lungă, fericită şi plină 
de mulţumiri. 

0 păţanie a micului prinţ sârb Tomislav. Răsplata 
unui brav soldat care a scăpat pe prinţ. Acum câteva 
zile în oraşul Bled din J goslavia, s'a întâmplat o ciu
dată întâmplare la curtea de vară a regelui Jugoslaviei. 

Cei doi copii ai regelui se jucau în palat lângă 
mama lor, Regina Marioara. Prinţul Tomislav s'a urcat 
la un moment dat pe balcon, care se afla la primul 
etaj al clădirii, a ameţit şi a căzut în curte. Un soldat, 
care era de pază, văzând aceasta s'a repezit şi a prins 
copilul în braţe. 

Soldatul a primit imediat o răsplată de 3 0 0 0 0 
dinari şi a fost scutit de serviciul militar şl va primi 
dela Curtea regală o pensie pe toată viaţa sa, pentru 
actul de bravură şi mare credinţă, salvând viaţa prin
ţului dela o moarte sigură, 

Fundaţiunea Gojdu. In zilele trecute s'a iscălit în
voiala cu Ungaria încheiată în urma hotărârilor Ligii 
Naţiunilor. Cu aceasta s'a încheiat şi pricina cu optanţii. 
învoiala a fost iscălită de dl Titulescu din partea Ro
mâniei şl min, Bethlen din partea Ungariei. In această 
învoială este cuprinsă şi fundaţia Gojdu. S'a hotărât 
ca să se înceapă pertractări cu guvernul Ungariei, 
dela 1 Iunie 1930, pentru preluarea fundaţiei, Lucrul 
acesta trebue isprăvit până la 1 Dec. 1930, 

Uneltirile comuniştilor din Basarabia, O tâlhărie 
comunistă s'a descoperit în Basarabia. In fruntea co
muniştilor se află studenta Jaroslavschî şi tânărul 
brutar Finkel, precum şi câţiva tineri din Ismail. S'au 
descoperit manifeste ce aveau să fie împrăştiate în 
Basarabia de sud. Descoperirea a fost făcută de or
ganele militare în frunte cu dl col. Alexardrescu co
mandantul garnizoanei din Reni. Dela siguranţa din 

Ismail au venit 2 delegaţi cari au ajutat la urmărirea 
celorlalţi comunişti. S'a stabilit că aceşti nelegiuiţi au 
plănuit să arunce în aer sau să aprindă mal multe In
stituţii între cari şi depozitul de muniţii dela Reni. Au 
fost arestaţi o mulţime de comunişti, cei mai mulţi 
veniţi din Rusia. 

Un ucigaş- Duminecă noaptea a fost arestat în 
Basarabia Ion Dima, un periculos contrabandist, care 
se ocupa cu trecerea Nistrului a celor cari vor să treacă 
din România în Rusia şi din Rusia în România. Dima 
era la Criuleni, jud. Orhel. Soldatul Ceresmeciuc 
dintr'un regiment din Chişinău, împreună cu iubita lai 
Olga Tabacinic, lucrătoare la fabrica de tutun, s'au 
înţeles cu Dima să-i treacă în Rusia Dima i-a dus 
la Criuleni şi în loc să-i treacă dincolo, i-a aruncat 
în Nistru. Soldatul ştiind să înoate, a reuşit să scape 
împreună cu iubita lui. Ei s'au predat grănicerilor, po
vestind toată păţania. Dima a mărturisit că până a-
cum a făcut la fel cu 12 înşi, pe cari i-a înecat. 

Dragostea pârdafnică. Pe drumul dintre Timişoara 
şi Lipova, în dreptul păduricii dela Bruchenau tinărul 
Pavel Sinka a spintecat pe fata Irina Kovacs din Mu-
rani, fiindcă nu voia să se mărite cu el. Ucigaşul a 
fost prins de şoferii unui autobus şl de către pădu
rarii pădurei din Murani. 

Un tată cu 25 de copii. Uu om din Debreţin a 
înştiinţat mai deunăzi, primăria, că i-s'a născut copilul 
al 25-lea. Cu întâia nevastă el a avut 22 de copii, iar 
cu a doua 3. Omul are acum 65 de ani, iar soţia sa 50. 

, 0 fată de 15 ani şef de bandă Poliţia de sigu
ranţă din Berlin a reuşit să aresteze o bandă de hoţi 
compusă din 6 fete tinere, dintre cari cea mai tânără 
care era şi conducătoarea bandei, e în vârstă abia de 
15 ani. Cea mai în vârstă dintre fete are 21 de ani-
Fetele se ocupau cu furturi prin prăvălii şi erau fete 
de scoale unde de asemenea făceau furturi de vest
minte. 

Predică în catedrală. In raportul nostru despre 
modul cum s'a sărbătorit sf. Paşti în Arad, am între-
lăsat să amintim că, a doua zi de Paşti Dl. Dr. T . 
Botlş rectorul Academiei Teol. dip loc a rostit în 
catedrala din Arad o predică profundă şi plină de în-

( demnuri creştineşti. 

Cerc religios in Baia. In zorile dimineţii de pri
măvară pornesc fraţii dela Mureş cu tramvaiul între
prinderii comerciale din gara Vărădiaspre parohia Baia, 
iar vecinii dintre dealuri prin poteci apropiate grăbesc 
să asiste la bucuria zilei de astăzi. Primăvara cea mi
rositoare cu verdeaţa şi cu cântecul paserilor ne în
viorează sufletele. In parohie, mulţimea creştinilor îm
preună cu noi îşi îndreaptă paşii spre sf biserică, ca 
şi prin fapte de pietate şi evlavie să-şi dovedească 
alipirea cătră legea strămoşească Se săvârşeşte sf. li-
turgie în sobor. La priceasnă păr. din parohia Stejar 
predică despre „Dreptatea lui D-zeu," în legătură cu 
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viaţa M. M. Gheorghe. Slujba hramului să săvârşeşte 
cu o deosebită solemnitate, — fiind şi timpul potrivit, — 
iar la sfârşit sf. maslu. Poporal se depărtează mân
gâiat. Fraţii preoţi trec la şedinţa intimă în cadrul că
reia să face restaurarea, alegându-se fostul birou. După 
Vecernie a urmat conferinţa publică a fratelui din pa
rohia Lupeşti despre viaţa Mântuitorului, cu ajutorul 
schiopticonului. Aceasta conferinţă,— la care a par
ticipat toată parohia, cu mic şi mare,— a impresio
nat adânc pe cei prezenţi, întărindu-i în credinţa stră
moşească. Soarele era plecat, pe când ni s'a deschis 
şi noauă, — celor ce binevestim, — drumul spre sălaşuri, 
mângâiaţi şi dornici de o mai intenzivă blnevestire. 

Spionul Tibacu a fost condamnat. Am arătat săptă
mânile trecute că poliţia a descoperit o mare afacere 
de spionaj la graniţa Basarabiei. Acum s'a ţinut pro
cesul spionilor. Vinovatul de căpetenie Constantin T i 
bacu, a fost condamnat la 10 ani închisoare, iar Ca-
ramanow, Ion Below, Vladimir Strichel şi soţia lui Ti
bacu la câte 5 ani închisoare. Moise Sîeinhaus pe ca
re nu l-au putut prinde, a fost condamnat în contu
macie, la 10 ani închisoare. 

Rujiie. Slujbaşii dela vămile din Germania au 
făcut o socoteală şi au aflat că femeile din Germa
nia au folosit în anul trecut 1200 kg. ruji de buze în 
preţ de 300 milioane lei. In rândurile femeilor din Ger
mania s'a pornit o mişcare ca să nu-şi mai văpsească 
buzele cu ruji. Când se va porni aceasta şi la noi. 

„Cum a murit Lenin?" Lenin, ce a lăsat „evanghe
lia" bolşevismului, a avut o boală tainică şi ciudată. 
Felul boalei Iui Lenin nici azi nu se ştie cu siguranţă, 
pentrucă cei din jurul lui au tăinuit-o. Dar cu toate 
astea, în popor au pătruns multe amănunte despre 
misterioasa boală. 

„Se spune că Lenin, în timpul din urmă, era a-
păsat de o grozavă nelinişte şi se preocupa neîncetat 
cu schimbarea politicei sale. Ca să înăbuşe aceste 
preocupări, aderenţii bolşevismului l'au Internat în-
tr'un sat de lângă Moscova, unde era straşnic păzit. 
Aci a înebunit Lenin şi târându-se pe jos striga ca 
o vită: lăsaţi-mă afară să le spun oamenilor că am 
greşit... lăsaţi-mă să-i sfătuesc... Şi apoi deodată se 
ridica sus, strigând plin de mânie: Loviţi-l pe Iuda! 
Mântuiţi Rusia! Cu mintea turburată, se închina la 
paturi şi dulapuri, rugându-le să mântue Rusia". 

Ce tragedie: 
Fereşte-ne Doamne de judecata cerului de sus! 

. Pe câţi dintre nebunii din Rusia de azi, nu-i va a-
junge oare înfricoşata judecată! 

Cum a ajuns Italia să-şi mărească producţia 
grâului. Astăzi e bine cunoscută osteneala Italiei pentru 
cultura grâului. Mijloacele folosite, însă, ar trebui cu
noscute şi la noi. 

Din îndemnul obştesc s'a alcătuit o societate 
numită — Institutul „Luce", — care înfăţişând pe pânza 

mişcătoare a cinematografului mijloacele folosite în 
alte ţări pentru cultura grâului, — a învăţat meşteşugul 
plugăres: pe sătenii din întreaga Italie. 

120 de cinematografe ambulante, în acelaş clas 
şi în aceeaşi zi, arătau locuitorilor din 100 de oraşe 
şi 200 de sate .hlpul cum se lucrează câmpul, cum se 
ară, cum se seamănă şi cum se face secerişul. 40 de 
zile la rând, cei vre-o şase milioane de locuitori din 
peste 2500 comune au« avut prikjul să culeagă de pe 
pânza mişcătoare învăţături netăgăduite cu privire la 
cultura grâului, a sfeclei de zahăr, al legumelor, a 
fructelor, în feluritele ţinuturi ale Italiei. 

0 ţară în care n'au să mai fie divorţuri. In Ca
nada (America) s'a făcut o nouă lege prin care se 
spune că nimeni n'are voe să se despartă de soţie. 
O căsătorie odată făcută, nu se mai poate desface 
niciodată. Şi până acum în această ţară divorţul nu era 
lucru uşor. Ca să-i ff putut căpăta cineva trebnia să 
albă învoirea Sfatuiui Ţării . Din această pricină, dela 
1867 şi până în 1914, în această ţara n'au fost de cât 
235 de divorţuri. Ş l cu toate acestea canadenllor li s'a 
părut că sunt foarte multe. Fericită ţară. O astfel de 
lege ne-ar trebui şi nouă, căci mulţi dintre oamenii 
noştri socot căsătoria ca o jucărie. 

Se vede treaba că odată cu slăbirea credinţei, 
slăbeşte în om şl datoria sacră ce o contractează prin 
căsătorie. 

BIBLIOGRAFIE. 
Lazar-Popovlci: Taina vieţii lungi Bucătăria fără 

foc. Regimul crud. Tipografia diecezană Arad 1930. 
Preţul Lei 80 -

întâiul sol al marei reforme omeneşti, pe care 
o propovădueşte apusul cu isbânzi uriaşe. 

Ştiinţa modernă elimină complect cărnurile, nar
coticele, alcoolul şi chiar aromatele din alimentaţia 
omului. Astăzi nu mai este pentru nimeni un secret că bo
lile toate, fără excepţie, sunt efectul unei hrăni nesănă
toase, efectul dureros al nerespectării legilor naturii. 
Pentru cei cari cunosc legea alimentaţiei, legea rit
mului şl legea respiraţiei, viaţa e sănătate, plină de 
bucuria muncii creiatoare. 

Foarte interesantă şi instructivă, cartea e scrisă 
într'un stil vioiu şi atrăgător, dând reguli de viaţă şi 
peste 200 reţete deopotrivă utile celor chinuiţi de boli, 
ca şi celor cari înţeleg să prevină bolile. 

Se poate comandă dela Librăria diecezană din 
Arad. 

Aducem la cunoştinţa celor interesaţi că a apă
rut acum în ediţia fondului editorial al Consiliului nos
tru Eparhial lucrarea „Arheologia biblică" de profe
sorul titular al Facultăţii de teologie din Cernăuţi Dn 
Vasile Tarnavschi. 

| Nu este necesar să mai accentuăm ardenta ne-
. cesitate a unei asemene lucrări, când o ştim cu toţii 



că ne lipseşte complect din literatura noastră teo
logică. 

Aceasta scriere de mare valoare care cuprinde 
X V I + 7 1 0 - f 18 pagini ilustraţiuni, deci în total 744 
pagini, va aduce un real folos studenţilor dela toate 
Facultăţile de Teologie, dela Academiile teologicei 
precum şi în măsură cuvenită elevilor dela Seminarele 
teologice din ţară. Mai socotim că şi preoţii noştri 
cari voesc să aiba informaţiuni precize în aceasta ma
terie atât de însemnată, o vor ceti cu mare folos şi 
pentru dânşii şi -pentru a lumina poporul dreptcre-
dincios. 

Comenzile se pot face ori şi când la Consiliul 
Eparhial (Secţia culturală) în Cernăuţi. Preţul unui 
exemplar este de lei 500, acdrdându-se până la finea 
anului curent un rabat de 2 0 % -

Posta administraţiei. 
Onor. Consiliu parohial Vârfurile. Pentru publicarea 

„Licitaţiunei minuende* Vâ rugăm a ne asemna suma de 
Lei 6 0 . 

Adm. foii „Biserica şi Şcoala* 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza aprobării Ven. Consilui Eparhial 

cu Nr. 2 4 5 4 1 9 3 0 , în ziua de 14 Iunie 1930, 
ora 16, în localul Casei culturale ort. rom. din 
Pesac se va vinde la licitaţie publică pămân
tul din hotarul comunei Pesac , cuprins în c. f. 
Nr. 2 7 2 sub A. I. 2. cu Nr. topografic 2 8 7 0 . 

Consiliul parohial 

Publicaţiune de licitaţie. 
Se publică concurs de Hcitaţiune minuendă pen

tru repararea sf. biserici ort. rom. din Vârfurile, pe. 
ziua de 15 Iunie a. c. 

Condiţiunile de Hcitaţiune, planul şl devizul de 
spese se pot vedea zilnic la Of. par. 

Consiliul parohial 
1 - 2 

Apel . 
Domnii Preoţi şi învăţători sunt respectuos ru

gaţi să binevoiască a face propagandă pentru îmbră
ţişarea meseriilor. 

La Căminul de Ucenici al Municipiului Arad 
fiind locuri vacante, doritorii să se adreseze Direcţiunii 
Căminului. 

Arad, la 18 Aprilie 1930. 
Dubita 

dir. 

Protopopiat vacant. 
Pentru îndeplinirea postului de protopres-

biter în tractul vacant Chişineu-Criş se publică 
concuts cu termen de 3 0 zile, socotite dela ziua 
ce urmează după prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala" cu dotaţiunea : 

I. Dela protopopiat 
1. Retribuţiunea lunară de 550 Lei dela 

Consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc dela fiecare preot 

din tract şi anume dela fiecare preot contra
valoarea alor 100 Kg. cereale. 

3. Diurne pentru vizitarea canonică şi re
vizuirea socotitor conf. hotărârei Consiliului 
Eparhial. 

3. Dotaţiunea dela stat coform bugetului 
general al statului 

5. Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal No. 62 din 1914. 

6. Locuinţa protopopească cu intravila
nul ei. 

II. Dela parohia centrală 
1. Sesiunea parohială. 
2. Întregirea dotaţiei dela stat conform 

legii în vigoare. 
3. Stolele legale: 
Toate dările şi sarcinile publice după se

siunea parohială le va. suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca 

în termenul indicat să înainteze subsemnatului 
Consiliu eparhial recursele lor instruite cu do
cumentele de cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 
53 din Statutul-Organic şi prin cancluzul con
gresului No. 111 din 1888 şi anume: să do
vedească cvalificaţiunea cerută reflectanţilor 
la parohiile de clasa primă, să producă testi
moniu de bacalaureat (maturitate) şl să dove
dească prin atestat, că au împlinit cel puţin 
5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar cu suc
ces deplin şi că prin zelul, capacitatea şi di-
liginţa lor s'au distins pe terenul bisericesc 
şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. român ţinută în 8 Maiu 1930. 
4-4 Consiliul eparhial ort rom. din Arad. 

Citiţi şi răspândiţi * 

„Biserica şi Scoală" 
Redactor responzabilr SIMI0N STANA. 

Tipografia Diecezană, Strada Emlnescu, Nr. 18. Arad. 




